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Form geboten und kénnen jederzeit ohne vorherige Ankiindigung geandert werden.
Hewlett-Packard gibt in bezug auf dieses Handbuch auBer zum rechtlich vorgeschriebenen
Umfang keinerlei ausdriicklichen oder stillschweigenden Garantien jeglicher Art ab und
schlieRt insbesondere die stillschweigenden Garantien und Bedingungen der
Marktgéngigkeit und Eignung fiir einen besonderen Zweck aus. Weiter tibernimmt Hewlett-
Packard keinerlei Haftung fiir jegliche Fehler oder beiléufige oder Folgeschaden im
Zusammenhang mit der Lieferung, Leistung oder Benutzung dieses Handbuchs und den
darin enthaltenen Beispielen.



1. Tastatur

Allgemeine Tasten
Speichertasten
Sondertasten
Basis-n-Tasten
Funktionstasten
Statistiktasten

2. Anzeige

Exponentialanzeige

3. Grundfunktionen

Eingabe von Zahlen

Eingabe negativer Zahlen

Eingabe von Exponentialzahlen

Arithmetische Operationen

Ergebnistaste

Korrekturen

Ldschung von Fehlern

Setzen der angezeigten Dezimalstellen

Umstellung der Anzeige auf wissenschaftliche Notierung

4. Rechenvorgdnge

Genauigkeit

Prioritét der Rechenvorgange

Einfache Rechenvorgénge

Setzung der Rechenprioritaten

Wiederholung von arithmetischen Operationen
Verwendung des Speichers

Bruchrechnung

Prozentrechnung

5. Weitere Funktionen

Winkel-/Dezimalumrechnung
Winkel-/Bogen-/Gradumrechnung

Trigonometrische Funktionen

Hyperbolische Funktionen

Logarithmische Funktionen

Exponenten und Wurzeln

Verschiedene Funktionen

Umwandlung von polaren zu rechtwinkligen Koordinaten
Umwandlung von rechtwinkligen zu polaren Koordinaten

oot ororon 01

~ ~

O O O WO 00 O Co o O



Binar-, Oktal- und Hexadeximalmodus
Umrechnung zwischen Binér-, Oktal- und Hexadezimalmodus
Binar-, Oktal- und Hexadezimalrechnung
Logische Operationen
Basiskomplement

Statistik
Eingabe einer Datenliste zur Analyse
Statistische Auswertung der Daten

Spezifikationen

Batteriewechsel

16

16
17
18

19
19
19

20

21



1. Tastatur

Allgemeine Tasten
Taste Funktion Seite Taste Funktion Seite
@ bis@:@ Dateneingabe 8 Umwandlung von Sexagesimal| 13
= - zu Dezimalanzeige
+ X Arithmetische Operationen 8
E Winkelmodus 13
DEG - RAD - GRAD - DEG
Riicksetzen des Rechners 9
und Léschen des Speichers DRG) Umrechnung von Winkeldaten| 13
DEG - RAD - GRAD . DEG
C/CE Loschen/Fehler [oschen 9
XY Registerwechsel 1
+/- Vorzeichenwechsel 8 Léschen der zuletzt 9
eingegebenen Zahl
Speichertasten
P Setzen der Stellen 9
N ) nach dem Komma
Taste Funktion Seite
Datenabruf vom 11 FlieRpunktnotierung 9
unabhéngigen Speicher SCI Wissenschaftiiche Notierung | 9
Speigherung dgr ) n ENG Technische Notierung 15
Anzeigedaten im Speicher
Wechsel zwischenAnzeigedaten| 11 Basis-n-Tasten
und Speicherinhalt
Taste Funktion Seite
Addition derAnzeigedaten 1" -
2um Speicher DEC Dezimal 16
BIN Binar 16
Sondertaste
HEX Hexadezimal 16
Taste Funktion Seite
oct Oktal 16
INV Umkehr 7
bis Hexadezimal (nur Zahlen) 16-18
IMODE] Modus 7
AND Und 17
Klammern 10
Oder 17
E E t 8
2P xponen AusschlieRliches Oder 17
Pi 13 XNOR) AusschlieRliches Weder 17
Nicht 17
NEG Negativ 18

Tastatur
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Funktionstasten

Taste Funktion Seite Taste Funktion Seite
sin Sinus 13 Exponent 8
Kosinus 13 Wurzel 14
Tangens 13 R-P Rechtwinklig zu polar 15
Arcussinus 13 Polar zu rechtwinklig 15
cos’ Arcuscosinus 13 % Prozent 12
Arcustangens 13
Hyperbole 14 Statistiktasten
Zehnerlogarithmus 14 Taste Funktion Seite
10Y Zehner-Antilogarithmus 14 Statistikmodus 19
Natiirlicher Logarithmus 14 Dateneingabe 19
NatiirlicherAntilogarithmus | 14 Datenloschung 19
Quadratwurzel 14 Standardabweichung Sample| 19
Quadrat 14 Standardabweichung Population| 19
[A%)D/C Bruch 12 Arithmetisches Mittel 19
Kubikwurzel 14 Datenzahl 19
I Reziprok 12 Wertsumme 19
Faktor 14 i Quadratwertsumme 19
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2. Anzeige

M
=

INV

HYP

2345

BIN OCT HEX

Mantisse

LCD-Diagramm

Das Display zeigt Eingabedaten, Zwischen- und Endsummen von Rechenvorgéngen an. Der Mantissenteil
kann bis zu 10 Stellen anzeigen; der Exponententeil bis zu +99.

Anzeige Bedeutung Seite
-E- Fehleranzeige 9
INV Die Taste wurde zur Aktivierung der altemativen Tastenfunktionen betétigt | 9
M Es befinden sich Daten im Speicher 1
HYP Die Taste wurde zur Aktivierung der hyperbolischen Funktionen betétigt | 14
BIN, OCT, HEX Der Rechner befindet sich im BASE-N-Modus 16
SD Der Rechner befindet sich im Statistikmodus 19
DEG, RAD, GRAD Die Taste wurde zum Wechsel zwischen den Winkeltypen DEG, 13
RAD und GRAD betatigt
FIX (wird nicht angezeigt) | Die Zahl der Kommastellen einer angezeigten Zahl wurde festgesetzt 9,15
SCl (wird nicht angezeigt) | Wandelt einen Anzeigewert in Exponentialanzeige um 9
ENG (wird nicht angezeigt) | Wandelt einen angezeigten Wert in Exponentialanzeige um, bei der der | 15
Exponent ein Vielfaches von 3 ist und die Mantisse zwischen 0 und 999 liegt
FLO (wird nicht angezeigt) | Wandelt eine Anzeige im SCI- oder ENG-Format in Standardanzeige um | 15
45_12.123 4512123 1
12.°345.6" Sexagesimalzahl 12°3'45.6" 13
Exponentialanzeige

Das Display kann maximal 10-stellige Summen anzeigen. Ist eine Zwischen- oder Endsumme I&nger als 10
Stellen, schaltet der Rechner automatisch in Exponentialanzeige um. Werte tiber 9.999.999.999 werden immer

exponentiell angezeigt.

Anzeige




3. Grundfunktionen

Eingabe von Zahlen

23] Betatigen Sie zur Eingabe von Zahlen die entsprechenden Tasten.
usw Betatigen Sie [+ zur Dezimalpunkteingabe.

[

Eingabe negativer Zahlen

+- | Betatigen Sie diese Taste nach Eingabe einer Zahl, um das Vorzeichen zu wechseln. |

BII0IEE

Eingabe von Exponentialzahlen

Exp |Betétigen Sie zur Eingabe einer Exponentialzahl diese Taste. |

PONEESS

Arithmetische Operationen

+(=x Betétigen Sie diese Tasten zur Ausfiihrung von arithmetischen Operationen am
Anzeigewert. Nach dem arithmetischen Operator mul wieder eine Zahl eingegeben
(=Y werden.Wenn Sie mehrere arithmetische Operatortasten hintereinander betétigen,
fuhrt der Rechner nur die letzte Funktion (die der zuletzt betatigten Taste) aus.

ENEHEHE

Ergebnistaste

(=) Betatigen Sie zum Abschluf} des Rechenvorgangs und zur Anzeige des Ergebnisses diese
Taste. Wenn Sie die (=] Taste mehrmals betétigen, ohne weitere Zahlen einzugeben, fiihrt
der Rechner die letzte arithmetische Operation am angezeigten Wert aus.

4x8 [4)x)8)=] 32.
4x(8)== 256.

8 Grundfunktionen



Korrekturen

C/CE

Betatigen Sie diese Taste, um die zuletzt eingegebene Zahl zu léschen.

Betatigen Sie diese Taste, um den angezeigten Wert zu I6schen, ohne den aktuellen
Rechenvorgang abzubrechen.

Betétigung nach einer arithmetischen Funktionstaste léscht den gesamten Rechenvorgang.

20.

Léschung von Fehlern

C/CE

Betétigen Sie diese Taste, um einen (als “E” angezeigten) Fehler, z.B. aufgrund eines
Uberlaufs, zu I6schen und die Daten im Speicher zu behalten.

Betétigen Sie diese Taste, um den Rechner riickzusetzen und den Speicher zu [6schen
(Nur Solarmodell).

Setzen der angezeigten Dezimalstellen

INV
(FIX)C]

Betétigen Sie zum Setzen der angezeigten Dezimalstellen diese Tasten nach einer

arithmetischen Funktionstaste oder nach der [AC), Taste. Die von lhnen dann
eingegebene Zahl ist die Zahl der gewiinschten Dezimalstellen. Der Rechner rundet die
angezeigte Zahl auf, bewahrt aber intern volle Genauigkeit. Betatigen Sie diese Tasten,
um den Rechner auf FlieBpunktmodus riickzusetzen.

Umstellung der Anzeige auf wissenschaftliche Notierung

INV

n
g

T_
=
32

Betétigen Sie zur Umstellung der Anzeige auf wissenschaftliche Notierung diese Tasten,

d.h. Zahlen werden dann als Zehnerpotenzen ausgedriickt. 0,0043 z.B. wird als 4.3%3, d.h.
4.3 x 103, angezeigt.

Betétigen Sie diese Tasten, um den Rechner auf FlieBpunktmodus riickzusetzen.

Grundfunktionen




4. Rechenvorgange

Genauigkeit

Der wissenschaftliche Taschenrechner HP 6S berechnet Ergebnisse mit 12-stelliger
Genauigkeit, rundet jedoch die Anzeige im Display auf 10 Stellen auf. Wird in einer
Berechnung das Ergebnis eines vorherigen Rechenvorgangs benutzt, verwendet der
Rechner den 12-stelligen Wert, nicht den 10-stelligen Displaywert.

Prioritat der Rechenvorgange

Der wissenschaftliche Taschenrechner HP 6S fiihrt Rechenvorgange in der folgenden
Reihenfolge aus:

X, =
&
AND

(R, (xORJ, (xNoR

Einfache Rechenvorgange

Fihren Sie Rechenvorgénge genauso aus, wie Sie sie auf dem Papier schreiben wiirden.

7.2x8.5-4.7x3.9

DRXE)EEEBEHDXEEE)E 42.87

4x8 4)x)8)=) 32.

Setzung der Rechenprioritdten

Benutzen Sie Klammern, um die Prioritét der einzelnen Rechenvorgange festzulegen.

Bis zu sechs Klammerebenen kénnen hierarchisch aufgebaut werden. Die Klammemn
brauchen nicht geschlossen zu werden; der Rechner erledigt das fiir Sie, auch wenn diese
Klammern nicht angezeigt werden.

-5(4+3) BEFXOEHE]E=) -35.
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Wiederholung von arithmetischen Operationen

oder

usw

Betétigen Sie die arithmetische Funktionstaste zweimal, wenn Sie eine arithmetische Operation

an einer neuen Zahl wiederholen méchten. Der Rechner speichert den Rechenvorgang und
filhrt ihn aus, sobald Sie eine neue Zahl eingeben und die (=) Taste betétigen.

Speichem Sie eine Rechenfunktion, die wiederholt werden soll, indem Sie sie in Klammem setzen.
Loschen Sie die gespeicherte Rechenfunktion durch Betétigung der Taste.

3+23 BHH2EE 3
6+2.3 (6)=] 3
9+23 9)=] 11.3
4(3%6) @XXJEIX6)=] 2
-5(3x6) El-=)

Verwendung des Speichers

X
=

2HEgz B

Bruchrechnung
Betatigung dieser Taste ermdglicht die Eingabe von Bruchzahlen.

Der wissenschattliche Taschenrechner HP 6S verfiigt Uber einen unabhéngigen Speicher.
Das Display zeigt M an, wenn der Speicher einen Wert enthalt.

Betatigen Sie die Taste, um das Display zu 18schen oder den aktuellen
Rechenvorgang abzubrechen, ohne den Speicher zu I6schen

Betatigen Sie die Taste, um den Anzeigewert zu speichern.

Betétigen Sie die (V4 Taste, um den Anzeigewert zum Speicherwert zu addieren.
Betatigen Sie zum Abruf des Speicherinhalts die Taste, sei es, um den Wert zu
uberprifen, oder um ihn in lhrer Berechnung zu verwenden.

Betétigen Sie die Tasten (INV)X=M, um den Speicherinhalt anzuzeigen und ihn mit dem
Wert zu ersetzen, der vor Betétigung der Tasten angezeigt wurde.

Betatigung der (AC] Taste I6scht sowohl das Display als auch den Speicher (Solarmodell).

Betétigung der Taste ldscht sowohl das Display als auch den Speicher

(Batteriebetriebenes Modell).

Betétigen Sie die (A% Taste nach der (=) Taste, um einen Bruch als Dezimalwert anzuzeigen.
Ein Bruch wird im Display weitestméglich gekirzt, wenn Sie eine arithmetische
Funktionstaste (x,+,+,-) oder die = Taste betatigen.

45/5 x (3+12/3) + 78/9

(4516 )X IBIH M RE2)REE D=7 Mk8)mbe)=] | 2-61.71.
K 2.86

|
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(1.5%107) — [(2.5%108) x 3/100] =
[ICEE7)=)2) - )EE=p6)X](3)AH1]0)0](=]| 149250000.

3456/78 = 811/13 (3)A4)5)6)(7)(8)| 3-45678.
= 8_11.13.

| Betatigen Sie zum Wechsel zwischen echten und unechten Briichen diese Tasten. |

811/13 = 115/13 8_11.113.
INVJ[D/C 115.13.
INVJ[D/C 8_11.13.

Das Ergebnis einer Berechnung mit Bruch- und Dezimalzahlen wird als Dezimalwert angezeigt. |

41/52 x 78.9 GAEE2)X7)8I)9)=] [62.20961538
Prozentrechnung
| Betatigen Sie fiir Prozentrechnung diese Tasten. |
12% von 1500 MEOOXI2NEE)
660 als Prozent von 880 (6)(6)(0)(=](8)(8)(0)INV](%](=]
2500 plus 15% 2E00HIEmME]  375.]
(= 2875.
25% Rabatt von 3500 HROEREEN
(=) 2625.

26% von 2200, 26% von 3300, 26% von 3800
PROOXX2/EMEE
BIFI0I0
BRELLE

80 DM vergangene Woche, 100 DM diese Woche, wieviel Prozent sind

der neue Wert vom alten?
HOVEEMINAS
Wieviel Prozent sind 138 g von 150 g und 129 g von 150 g?

(HEI8IHEE) 0N E)=) 92.
(129)=) 86.
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5. Weitere Funktionen

Winkel-/Dezimalumrechnung

Betatigen Sie diese Taste zur Umrechnung von Minuten und Sekunden
(Sexagesimalzahlen) in Dezimalzahlen. Bei Eingabe einer Sexagesimalzahl geben Sie die
Grad bitte links vom Komma ein und Minuten und Sekunden rechts davon - die ersten
beiden Stellen rechts vom Komma sind Minuten, die folgenden Sekunden.

INV Betétigen Sie diese Tasten zur Umrechnung von Dezimalzahlen in Sexagesimalformat.
14°25'36" (14 -)2)5)(3])(6]-Ed) 14.42666667
INV 14°25'36"

Winkel-/Bogen-/Gradumrechnung

45° = 0.785398163 rad = 50 grad rap  0.785398163
GRAD 50.
DEG 45,

Trigonometrische Funktionen

Betatigen Sie . -
sin (76 rad) = RAD MUAEEEE o 05]
ur ( ) INV[TT(=)(6]=](sin) Rap
Umschaltung cos 63°52'41" = DEG (6)(3)[*)(5)2)4)1)Fred [pec 63.87805556
zwischen o9 |oee 0.440283084
RAD, DEG
und GRAD
tan (-35 grad) = GRAD crap-0.612800788
2« sin 45° x cos 65° = DEG [2](X)(4)(5](sin)(x)(6)(5)lcos|=] [pec 0.597672477
cot 30° = tan 30° = DEG (3)(0(tanx) pes 1.732050808
1
sec (V3 rad) = cos (3 rad)  RAD (INV)(TU(=)(3]=]lcos)i
1
cosec 30° = sin 30° (3)(0)(sin)ik
cos =3 RAD (2)INV(V A =)2)=cos) o 0.760244597
tan -10.6104 = DEG (+)6)1J(0)[4)INV)tan?) jpee 31.39989118

INV pEc  31°23'59.6"

Weitere Funktionen 13



Hyperbolische Funktionen

sinh 3.6 =
tanh2.5=

cosh1.5-sinh1.5=

sinh-130 =

berechne tanh 4x = 0.88
x=1an-10.88 _
4

Logarithmische Funktionen

log 1.23 (=log 1.23) =

berechne 4x = 64 log 64
X = log#

log 456 + In 456 =

(31 J(6)HYPI(sin]
(2)-J5)HYPltan)

(L JEIeMHYPcos) (=)
(RM)HYP)(sin](=]

(3)[0JINV)(HYP)sin)

(- )(8)(8)INV/HYP)tan) (= )(4)(=]

([LJ2)8)Iog)

(6)(4](log)(=](4](log](=]
(4)(5)(6)xM[log])(=)RM)In)(=]

1004+ 5. 3= (4 INVIETHE) X)) INV) (=)

562%=

12317 (='v123) =

HOEERRES
A2EINE)7=)

(78 - 23)12= [O7ZE=R2EBDIMEIFAE=

312 4 10 =

Exponenten und Wurzeln

14

BMREHT0IN =)

v2+¥3xv5= [2JINVHEIIWVXEIIN(E)

55 + 327 =
123 +302=

8/ (=1x2x3x..x7x8)=

Weitere Funktionen

(W2BIHBE0E=
INV

18.28545536

0.986614298

M 2.352409615

M 0.22313016

4.094622224

0.343941914

0.089905111

M 0.434294481
2.760821773
52.58143837
1.988647795
1.305111829

553467.4658

5.287196909
-1.290024053

1023.

40320



Verschiedene Funktionen

1234 +1.234 = INVIFIXI(2)T(-)2)3)(4)+] 1.23
@J2B4= 247

INV](FIX)(+] 2.468

1+3+1+3= INVFIX2) =B 0.33

3.33-01
D=EGE 6.67-01

FLO 0.67

INVJFIX](+]| 0.666666666

123m x 456m = 56088m 123 x)4)5)6)=) 56088.
=56.088km INVJ[ENG 56.088 03

7.89 + 96 = 0.08125g 7))B)=9)6)= 0.08125
=81.25mg 81.25- 03

Umwandlung von Polar- zu rechtwinkligen Koordinaten

Formel: x=re cos® y=re+ sin0z.B. ermittle den
Wert von x und y, wenn in den Polarkoordinaten Punkt P
als 8=60 und die Lénge r=2 gegeben ist.

DEG (/W6 0MPR] 1]

x)

1.732050808

(y)

x)

Umwandlung von rechtwinkligen zu Polarkoordinaten

Formel: r=vx2 + y2

0 = tan"Y/y (-180°<6 = 180°)

z.B. ermittle die Léange r und den Winkel 8 im Radianten,
wenn der Punkt P in den rechtwinkligen Koordinaten als
x=1 und y=v3 gegeben ist.

RAD (DIWYEBIWORPEL 2]
U)

(
1.047197551

(6 im Radianten)

(r)

Weitere Funktionen 15



6. Bindr-, Oktal- und Hexadeximalmodus

Umrechnung zwischen Binér-, Oktal- und Hexadezimalmodus

Setzen Sie mit der Taste den Zahlenmodus. Bei Verwendung von anderen Basen als
10 kénnen Sie nur fiir die Basis giiltige Zahlen eingeben, d.h. im Bindrmodus nur (1] oder (0).

Die Betatigung der Tasten setzt den Modus auf hexadeximal. Im

Hexadezimalmodus sind die Tasten [A] bis [ aktiv. Bitte beachten Sie, daB im
Hexadezimalmodus die Buchstaben b und d in Kleinschreibung erscheinen, um sie von
Zahlen zu unterscheiden.

setzt den Modus auf Oktal.
setzt den Modus auf Binr.

setzt den Modus auf Dezimal.
Achtung: Bei Verwendung einer Basenzahl aufer 10 werden etwaige Bruchteile
abgeschnitten.

Umrechnung von 224q in Bindr. B 10110.
Umrechnung von 2244 in Oktal. oct 26.
Umrechnung von 5134q in Binar. EBiN 0.

Umrechnung in Binarmodus fuhrt zu einer Fehlermeldung, wenn das Ergebnis mehr als 10 Stellen hat.
Umrechnung von 7FFFFFFF4¢ in Dezimal.
Umrechnung von 1234564 in Oktal.
[12(3)4)5)6) o8 ecT
Umrechnung von 1100110 in Dezimal.

08 BIN L (100 (1[0 s GG

Binar-, Oktal- und Hexadezimalrechnung

MODE
HEX)(OCT

10111, + 11010, = 110001,
foog BNJOHAAIOIEE] | en 11000.

1238XABC16
=37AF4q (g HEX(AIBICI=) | wex  37AF4.
=2280841, 228084,

1F2D,5— 1004,
=7881,4 tuoog(HEX)(1)(F)(2)(D)(=)wong BECI(1)(0)(0) 7881.
=1ECO44 EOBEEXE [ 1ECS.

16 Binir-, Oktal- und Hexadeximalmodus



76544 + 1249
=334.33... 49 loog(0cT)(7)(6)(5)(4)[=ionBECT)(2)(=] |  334.3333333
= 5168 MODEJ[OCT) | ocT 516.

Bruchteile von Rechenergebnissen werden abgeschnitten.

110,+456X7810+1A  [ODEBINJ(1](1](0)(+]long(0CT)(4)(5)(6](X)
=390+ («oDBDEC)(7)(8)(=)boDE (HEX) (T (A)(=) | ex 390.
=9124, 912.

Multiplikation und Division haben in Mischrechnungen Prioritat vor Addition und Subtraktion.

T

BCyg X (1419 + 690
=15604,,
=3CF4,q

(opg) HEX)(B(C)X)[ong CEC )[4 H(B)Q)0 (=] 15604.

Hex 3CF4.

Logische Operationen

NOT

Zum Vergleich von zwei Zahlen kénnen die folgenden logischen Operationen
herangezogen werden. Bitte beachten Sie bei der Durchfiihrung von logischen
Operationen folgende Punkte:

+ Sie kénnen in logischen Operationen keine dezimalen Basiszahlen verwenden.

+ Der Rechner vergleicht die bindren Versionen der von Ihnen eingegebenen Zahlen. Hat
die Zahl weniger als 10 Stellen, fiillt der Rechner die Positionen links von der Zahl mit
Nullen auf. Wenn Sie z.B. hexadeximal F1 mit oktal 4 vergleichen, vergleicht der
Rechner 0000010001 mit 0000000100.

+ Wenn Sie nur eine Zahl mit einer logischen Operation verwenden, vergleicht der
Rechner sie mit 0000000000.

Die logischen Operatoren arbeiten folgendermafen:
1. Die Operation vergleicht die bindren Ziffern in den entsprechenden Positionen der

einzelnen Zahlen.

2. Die Operation ergibt fir jede Position eine binare Ziffer.

3. Bei Verwendung einer nichtbinaren Basis wird das Ergebnis in der Basis der zuletzt
eingegebenen Zahl angezeigt.

Folgende logische Operatoren stehen zur Verfiigung:

ergibt eine 1 fir jede Position, in der beide Zahlen eine 1 enthalten.

ergibt eine 1 fiir jede Position, in der eine der Zahlen eine 1 enthélt.

ergibt eine 1 fiir jede Position, in der eine der Zahlen, aber nicht beide, eine 1 enthalt.

ergibt eine 1 fiir jede Position, in der beide Zahlen die gleiche Ziffer enthalten.

ergibt das gekirzte Basiskomplement.

Betétigen Sie fiir die entsprechenden binéren, oktalen, dezimalen und hexadezimalen
logischen Operationen diese Tasten.

Binar-, Oktal- und Hexadeximalmodus 17



19,6AND 1A5 = 184

RN QMDA [ 18]
120160R 11012 = 12D16

(ogHEX)(1)(2](0)0RMooE BNJ(1)(1)(0J1J(=) | ew  100101101.
(ODD(HEX) | rex 12d.

L 1G] P
2AXNOR 5D, = FFFFFFFF88,4

(1009 HEX) 2 AJ R (5 D=

516XOR 316 = 618

1A16AND 2F16 =A16

(008 FEX) ) A A AD 2 E)=)
NOT von 1010,

o8 BN 0D DQIND

Basiskomplement

Betatigen Sie diese Tasten zur Berechnung und Anzeige des Basiskomplements der aktuell
angezeigten Hexadezimal-, Oktal- oder Binérzahl, d.h. 10000000000 - die Binarversion der
Zahl.

18 Binir-, Oktal- und Hexadeximalmodus



7. Statistik

Betatigen Sie diese Tasten zur Aktivierung des Statistikmodus. Dieser Modus ermdglicht
Ihnen die Eingabe von Daten und Anwendung der Statistikfunktionen zur Datenanalyse.

Eingabe einer Datenliste zur Analyse

DATA

Betatigen Sie diese Taste nach Eingabe jedes Datenelements. Nach Betatigung der (DATA),
Taste zeigt der Rechner die Zahl der eingegebenen Datenelemente an.

Zur Eingabe einer aus 5, 8 und -3 bestehenden Datenliste betatigen Sie z.B. folgende Tasten:

Wenn Sie das Ergebnis eines Rechenvorgangs als Datum eingeben méchten, fiihren Sie
den Rechenvorgang wie gewohnt aus und betétigen Sie dann die Taste, nachdem das
Ergebnis angezeigt wurde.

Die eingegebenen Daten kénnen folgendermalen korrigiert werden:

Betatigen Sie zur Léschung der letzten Eingabe erst die Taste, bevor Sie
driicken. Bitte beachten Sie, dal 0 angezeigt wird, wenn Sie driicken. Betatigen Sie
die Tasten zur Anzeige der Zahl der im Rechner gespeicherten Datenelemente.
Wenn Sie ein Datum léschen mdchten, geben Sie den Wert nochmals ein und driicken Sie

dann die Tasten (INV]DEL.

Statistische Auswertung der Daten

2

DATA

Sobald Sie eine Datenliste eingegeben haben, stehen Ihnen folgende statistische
Funktionen zur Verfligung:

Zahl der eingegebenen Datenelemente

Standardabweichung Sample

Standardabweichung Population

Avrithmetisches Mittel

INV Summe jedes Datenelements

INV/Ex?  Quadratsumme der Datenelemente

Sample-Standardabweichung der Daten 5, 9, 13 und 6.
(4008)(SD) (5 DATA) [9) DATAI( 113 ) DATAI 6 JOATAIINV) G- | so 3.593976442

4,1, 82,59, 2 und 103 wurden eingegeben, aber 59 wurde falschlich eingegeben. Es hétte
58 sein sollen. Geben Sie zur Korrektur dieser Fehleingabe einfach die falsche Zahl, 59,
gefolgt von (INVJ[DEL, und der richtigen Zahl, d.h. 58, und [DATA).ein.
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8. Spezifikationen

Wissenschaftliche Funktionen/Eingabebereich

20

sinx / cosx / tanx [x|<4.5x1010 Grad
(<25x107Twrad,<5x10"0grad
sinx / cosx x|=1
tan-x x|<10100
sinhx / coshx [x[=230.2585092
tanhx [x|<10100
sinh-1x [x|<5x1099
cosh-'x [x|=x<5x10%9
tanh-'x [x|<1
logx / Inx 10-99>x<10100
ex -10100<x>230.2585092
10 -10100<x<100
yx y>0 — 10100<xe logy<100
y=0-x>0
y<0 - x . integer oder /20 +1 (n : integer)
Xy y>0 — x#0 : -10100< 1/xs logy<230.2582092
y=0-x>0
y<0 - x . ungerade Zahl oder '/n (n : integer)
VX 0>x<10100
X2 x|<1050
3Vx x|<10100
Th [x|<10100(x0)
n! 0=x<69 (x: integer)
REC - POL Vx2 +y2<10100
POL - REC |6]<4.5x1010 Grad
(<25x107rad, <5x1010grad)
0>r>10100
DMS -, DEG [x|>10100
DEG - DMS [x|=107
T 10 stellig
Binar Positiv: 0=x=1111111111
Negativ: ~ 1000000000=x=1111111111
Oktal Positiv: 0=x=3777777777
Negativ: ~ 4000000000=x=7777777777
Dezimal Positiv: 0=x=9999999999
Negativ: ~ -9999999999>x<0
Hexadezimal: Positiv: 0=x=2540BE3FF
Negativ: ~ FDABF41C01=x>=FFFFFFFFFF

Spezifikationen




Display

e LCD-Display mit Unterdriickung Uberfliissiger Nullen

Stromquelle
»  Silikon-Solarzelle (nur Solarmodell)

»  Alkali-Manganbatterie (LR43) - 1 Batterie fiir das Solarmodell, 2 Batterien fiir das Nichtsolarmodell

Umgebungstemperaturbereich

e 0°C-40°C (32°F-104°F).

Ausmale

e 127 mmx 72 mm x 8,5 mm (TxBxH) (ausschlieflich Schutzhiille)
Nettogewicht

91 g (einschlieBlich Schutzhiille)

9. Batteriewechsel

e  Zeitpunkt des Batteriewechsels:

Wechseln Sie die Batterie (Alkali-Manganbatterie LR43) - 1 im Solarmodell und 2 im Nichtsolarmodell -
wenn die Anzeige bei schlechten Lichtbedingungen dunkler wird oder verschwindet und durch Betatigung

der Taste nicht wiederhergestellt werden kann..
e  Wechsel der Batterie/n:

1. Entfernen Sie die vier Schrauben an der Riickseite des Rechners. Schrauben bitte sorgfaltig
aufbewahren.

2. Entfernen Sie die Riickenplatte des Rechners.

3. Entnehmen Sie die alte/n Batterie/n, indem Sie sie mit einem spitzen Gegenstand, z.B. einem Stift,
heraushebeln.

4. Legen Sie die neue/n Batterie/n mit dem +Zeichen nach oben ein.
5. Bringen Sie die Riickenplatte und die Schrauben wieder an.

6. Uberpriifen Sie, ob die Anzeige im DEG-Modus 0 anzeigt.

Batteriewechsel 21
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